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卷一（选择题，共50分）
一、单项选择题：请将正确选项填在答题框内。（本题共10个小题，每小题2分,共20分）
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（答题结束后，请将答案填入上面的表格中）

1.下列词语中加点字的读音，全都正确的是（　　）

A．甲胄（zhòu）       国子监（jiàn）     度长絜大（duó）

B．拓片（tà）         超负荷（hé）       摧山坼地（chè）

C．张骞（qiān）       虾蟆陵（xiā）      夙兴夜寐（sù）

D．瓮牖（wēng）       熬白菜（āo）       两山对峙（zhì）

2．下列各组词语中，字形完全正确的一组是（　　）

A．对峙       堕落       连绵起伏       直插云霄

B．胆怯       混沌       无影无踪       鄙帚自珍

C．魂魄       竹嵩       壁立千仞       梦寐以求

D．崎岖       宽敞       青红皂白       不绝如镂

3．依次填入下列空格上的词语，最恰当的一组是（　　）

①长期以来，我们在公有制的实现形式问题上自己（　　）自己，以为一合资，一实行股份制，国有企业的性质就不姓“公”了。

②我今年一定要利用假期，到国外去（　　）阔别已久的爷爷奶奶。

③台湾地区和日本的渔业谈判一再（　　），虽然到现在已经谈了很多次，但还是没有什么结果。

A．束缚      探望      中止

B．禁锢      探望      终止

C．束缚      看望      中止

D．禁锢      看望      终止

4.下面句子标点符号使用错误的一项是（　　）

A．真正的诗人只有被政治大事（包括社会、民族、军事等矛盾）所挤压、扭曲、拧绞、烧炼、捶打时，才可能得到合乎历史潮流的感悟，才可能成为正义的化身。

B．孔子在谈到如何治理国家时说，“民无信不立”，表明诚信是“立政之本”。孔子又说，“上好信，则民莫敢不用情。”政府有诚信，公民自然也讲诚信。

C．论坛的开放、博客的普及和互联网技术的革新使世界进入“人人都有麦克风”的时代。但人人都有“麦克风”，绝不等于人人都可以“乱放风”。

D．她不是“苟活”到现在的我的学生，是为了中国而死的中国的青年。

5..下列各句中划线的成语（熟语）的使用，恰当的一句是（　　）

A．牡丹居社区餐厅明天将开始营业。消息传出，社区居民口耳相传。以前他们到最近的餐厅都要步行半个多小时，现在出门走几步就能吃上饭了。

B．今年夏天的文坛热闹非凡，文学出版界沸沸扬扬，名家小将的作品纷纷出手。

C．炎热的夏季早就过去，可怕的秋老虎也已经被秋风赶走，可是特丽珑显示器和钻石珑显示器为占领未来的CRT市场的明争暗斗依然如火如荼地进行着。

D．从我国目前的实际情况看，“高薪”不一定能收到“养廉”的效果，因为贪官污吏本来就是欲壑难填，并不是因为收入维持不了生计才搞腐败的。

6.下列语句中没有语病的一句是（　　）

A．环保事件之所以频频发生，主要是因为一些地方政府单纯依靠在规模上增加投入获取经济增长速度，从而使得资源消耗惊人，环境污染日渐严重。

B．看着自己全线飙升的成绩单，我在心里由衷地感谢老师们多年来的默默付出。

C．这次为身患白血病的同学捐款的行动，得到了许多学校老师和同学的积极响应，在不到一天的时间内就募集善款五万余元。

D．有些食物食用不当会导致病情加重，比如支气管炎、过敏性鼻炎不能吃龙虾。

7.下列句子排序正确的一项是（　　）

①到了十一点钟，只见门口轿子渐渐拥挤，许多官员都着了便衣，带着家人，陆续进来。

②因为人太多了，所以说的什么话都听不清楚，也不去管他。

③这十几张桌子外，看来都是做生意的人，又有些像是本地读书人的样子，大家都嘁嘁喳喳的在那里说闲话。

④不到十二点钟，前面几张空桌俱已满了，不断还有人来，看坐儿的也只是搬张短凳，在夹缝中安插。

⑤这一群人来了，彼此招呼，有打千儿的，有作揖的，大半打千儿的多。高谈阔论，说笑自如。

A．①④②⑤③
B．①④⑤③②
C．①④③⑤②
D．①④③②⑤

8.下列文学文化常识的表述，不正确的一项是（　　）

A．《诗经》中常用的表现手法是赋、比、兴。

B．被北京市人民政府授予“人民艺术家”称号的是现代作家老舍先生。

C．“望”指的是农历每月初一。

D．古时，“左迁”指的是贬官。

9.对下面这首词分析不当的一项是（　　）

如梦令（其二）

李清照

昨夜雨疏风骤，浓睡不消残酒。

试问卷帘人，却道海棠依旧。

知否？知否？应是绿肥红瘦。

A．“不消”表面是指酒意未消，实际指的是消不尽的伤感和烦闷情绪。

B．“绿肥红瘦”中，“绿”“红”分别代替叶和花，“肥”“瘦”分别形容叶的茂盛和花的凋零。

C．作者采用直抒胸臆的手法，表达对春光留恋和惜别的一种伤感情绪。

D．这首词从一般叙述，转入到一问一答，然后是设问和感慨，层层扩展深入。

10.10.下列对联，最适合祝贺老师70岁寿辰的一联是（　　）

A．为学有宗古稀成庆 诲人无倦恩重及门

B．碧桃献岁宜家受福 花甲逢春获寿延年

C．乐道安贫音容宛在 因材施教手泽犹存

D．执掌教坛垂七十载 栽培桃李满三千株

二、阅读题（本大题共6个小题，每题3分，共18分）

（一）阅读下面的文字，完成11-13题（9分，每题3分)请将正确选项填在答题框内。
清代皇家的火锅宴

火锅既是我国的传统食具，又是与之相关的美食代称。这种美食不仅味道鲜美，而且保温暖胃，尤为冬令佳肴。

火锅有着悠久的历史，在清朝则是风靡宫中的冬令美食。清早期的皇室生活在东北地区，那里冬季时间长且极其寒冷，火锅食料加工便捷，食用后具有饱腹、驱寒兼备的优点，因而深受皇室欢迎。清入关后，火锅被列入宫中食谱。

故宫博物院珍藏有大量清代火锅，材质多样，造型丰富，纹饰精美。如银“寿”字火锅，锅外圈直径24厘米，总高27厘米，由锅体、锅盖、烟囱、闭火盖等部件组成。锅体下方带炉，可以烧炭。锅盖、锅体侧面周圈，均雕刻有圆形或长方形的镀金“寿”字，并刻有蝙蝠纹，寓意“福寿延绵”。又如团花形带盖银火锅，锅外圈直径41厘米，高37厘米，银质。火锅底部的炉盘组成一个镂空的“寿”字，而锅体支架由六条直立的夔龙造型组成，极具艺术美感。火锅内被分割成7个不同的空间，分别用于涮不同口味的食物。锅体侧面满雕各种花卉纹和回字纹，而盖面则细刻了福星瑞兽以及团花纹，极其精美奢华，为民间同类食具所不及。

清代的皇帝多爱吃火锅，以乾隆皇帝为典型。据《乾隆四十八年节次照常膳底档》载：卯正三刻，乾隆帝在养心殿进早膳，其中含燕窝红白鸭子八仙热锅一品、葱椒鸭子热锅一品、炒鸡丝炖海带丝热锅一品；辰正二刻（约上午8点30分），乾隆帝在乾清宫举行筵宴，款待宗室人员1060人，设火锅530桌，主要涮羊肉片、鸡肉片、狍肉片等；末正三刻（约下午2点45分），乾隆帝在正谊明道（漱芳斋）进晚膳，其中含燕窝鸡糕酒炖鸭子热锅一品、炒鸡大炒肉炖酸菜热锅一品、红白鸭子炖杂脍热锅一品、婉嫔进贡热锅一品。

清代帝后中还有“独创”火锅吃法者，以慈禧太后为典型。《御香缥缈录》之“上苑奇葩”一节，记载了慈禧喜欢吃的一种火锅，称为“菊花火锅”。这种火锅的主要原料为：剔骨鲜鱼 （或肉）片、原汁鸡（或肉）汤、鲜“雪球”。其中的秘方即鲜“雪球”，“雪球”是一种白菊花，花瓣短而密，非常洁净，宜食用。

清代宫廷筵宴规模最大的，当属千叟宴，而主菜则为火锅。千叟宴是清代皇帝宴请六十岁以上老者，且老者身份以官员为主的盛大御宴。据《清会典事例》卷五一九记载：嘉庆元年（1796年）正月初四，在皇极殿前举行的千叟宴，宴会入席人数达八千余人，每桌的主菜亦为火锅。

综上不难发现，火锅作为清代皇家冬令美食，不仅可反映出清代宫廷饮食的特点，更是我国传统饮食文化丰富性的重要体现。

                                                        （选自《科技日报》，有删改。）

11.下列选项中，对“火锅”理解不正确的一项是(  )  

A.火锅既是我国的传统食具，又是与之相关的美食代称。

B.火锅食料加工便捷，食用后具有饱腹、驱寒兼备的优点，所以受到清早期的皇室的喜爱。

C.银“寿”字火锅内被分割成7个不同的空间，分别用于涮不同口味的食物。

D.菊花火锅出自《御香缥缈录》之“上苑奇葩”，是慈禧喜欢吃的一种火锅。

12.对文章第三段使用的说明方法恰当的一项是(  )    

A.摹状貌
列数据

B.引材料
作比较

C.分类别
下定义

D.打比方
举例子

13.下面表述不符合原文意思的一项是(  )    

A.在清朝，风靡宫中的冬令美食，就有火锅。

B.千叟宴是嘉庆皇帝宴请六十岁以上老者，且老者身份以官员为主的盛大御宴。

C.一种白菊花，花瓣短而密，非常洁净，宜食用，称之为“雪球”。

D.火锅作为清代皇家冬令美食，不仅可反映出清代宫廷饮食的特点，更是我国传统饮食文化丰富性的重要体现。

（二）阅读下面短文，完成14-16题（9分，每题3分)请将正确选项填在答题框内。
作为植物的下一代，种子是个富含营养的部位，毕竟种子要“远行”，而带上必要的营养物质无论是对长时间休眠，还是对未来的萌发都大有好处。当然，也有一些植物不走寻常路，比如兰科植物。兰科植物的果实都不大，但小小的荚果中藏着几万、十几万甚至上百万颗种子。这些种子细如尘土，长度一般为0.05—6毫米，宽度为0.01—0.9毫米，很多比人的头发丝（0.08毫米）还细。这些种子的外种皮内部有许多充满空气的腔室，进一步减轻了种子的重量。

毫无疑问，抛除种子中的营养储备之后，兰科植物就可以用有限的资源生产出更多的种子。同时，个头细小的种子会具有一些独到的优势，如兰花种子凭借轻巧的身材，一出英果就可以飘荡到离母株很远的地方。为了具备抵抗恶劣环境的能力，种子的外围包裹了一层致密的细胞，可以防止水分快速渗透。这样，在从“风力班车”上下来之后，种子还可以借助水流“走”到更远的地方。

虽然兰科植物方便传播，但这是以牺牲营养储备为代价的。它们太细小，以至于没有空间来容纳胚乳或子叶这类储藏营养的结构。如此一来，种子们只能自谋生路。种子往往施展手段，跟真菌拉上关系，在萌芽时依靠消化真菌的菌丝为自身生长提供营养。兰科植物可以说是植物圈里最“特立独行”的植物，其他植物大多没有选择如此激进的策略，毕竟这种赌徒行为的结果很可能是满盘皆输。

绝大多数种子植物还是会给自己的种子储备足够的营养。在种子植物中，胚乳和子叶是植物储存营养的两个关键结构。子叶的数量通常是植物分类的重要标准，有一对子叶的就是双子叶植物，而只有一片子叶的就是单子叶植物。

在生活中，中国人最熟悉的植物子叶就是大豆的子叶了。绝大多数双子叶植物种子都会将子叶作为储存能量的仓库，淀粉、脂肪、蛋白质——这些在种子发芽过程中需要的物质，通通都被塞了进去。子叶的工作并不仅止于此，在植物萌发之后它们仍然会继续发挥余热，为幼苗制造食物。接触阳光之后，大豆子叶会变成绿色吸收太阳光，进行光合作用。不过，制造能量并不是子叶的专长，很快就会有真正的叶子来接替它们的工作，那些叶子叫作真叶。在我们平常接触的食物当中，蚕豆、豌豆、芸豆都是典型的双子叶植物的种子，根据它们肥厚的豆瓣就能确定它们的身份。

与双子叶植物发达的子叶不同，单子叶植物的子叶很难被人发现。在小麦、水稻、玉米的籽粒中我们都没有见过像豆瓣那样的结构，因为单子叶植物的子叶已经简化成只有数层细胞构成的薄膜，它们的使命也不再是储存养料，而是充当养分转运站的角色。那些储藏在胚乳中的营养，会通过子叶转运，供应给发育的胚。而胚乳就是这些植物真正的营养仓库。我们在吃玉米的时候，打开玉米粒的外皮，会发现玉米籽粒分为两个部分——小片像月牙的东西和一个像牙齿的硬块，这个“月牙”就是胚，而这个硬块就是胚乳。通常来说，禾本科植物的胚乳中储存了大量淀粉和少量蛋白质。看起来，不管是植物的子叶还是胚乳，都是人类祖先完美的能量来源。但是，事实并非这么简单。

生物界存在完全不同的繁殖对策，有的像海椰子那样，一次只结少少的种子，给种子多多的营养，这种繁殖策略是K对策，也叫质量对策。虽然种子少，但是成活率极高。海椰子的种子可重达15千克，相当于一个3岁小朋友的体重。其中的营养物质足以让幼苗很好地生长，同时，海椰子坚硬的外壳也让缺乏工具的动物头疼，它对人类祖先来说也并不是一个好的食物。

而高粱、小麦、玉米这样的植物则走了另外一条路线，就是以数量取胜，先填饱动物的肚子，再伺机传播后代，这种繁殖策略叫R对策，也叫数量对策。一个高粱穗上有上千粒种子，即便被动物吃下一部分种子，还有一些种子会幸存下来。

可能有朋友会问，为什么不在种子里面放毒，这样动物不就不会伤害种子了吗？诚然，在蓖麻、巴豆、海红豆这样的种子里都有毒素，甚至连苹果的种子里都有毒素，但因为生产毒素也需要消耗极大的能量和营养物质，这对植物来说未必是个好选择。

对高粱这样的植物来说，它们的心态很矛盾，既希望依赖动物的肠胃和粪便走向世界，又不希望全部葬身于五脏庙之内。好在这种选择了R对策的植物会用生命努力繁殖，数量压倒一切，吃吃吃，总有吃不完的时候。

（摘编自史军《植物塑造的人类史》）

14.下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（  ）

A.兰科植物的种子自身没有营养储备，因此选择与真菌合作，利用真菌的菌丝为其生长提供必要的营养。

B.兰科植物的果实虽然不大，但荚果中藏着数以万计的细小的种子，轻巧的身材便于它们抵抗恶劣环境。

C.单子叶植物的子叶已经简化成只有数层细胞构成的薄膜，但它们可以转运胚乳中的营养，供应给胚。

D.绝大多数种子植物会为种子储备足够的营养，如禾本科植物一般在胚乳中储存大量淀粉和少量蛋白质。

15.下列对材料相关内容的分析和评价，不正确的一项是 （  ）

A.材料以兰科植物、豆科植物、禾本科植物为主要对象，说明了植物种子的相关知识。

B.植物后代的数量和其种子的数量呈正相关，植物种子数量越多，孕育出的后代越多。

C.材料介绍了质量对策和数量对策这两种生物界的繁殖对策，但并没有比较二者优劣。

D.材料补充介绍了植物在种子里放毒的策略及其带来的问题，是科普文章严谨性的表现。

16.如果本书重新编辑出版，可能收录本文的章节标题是 （  ）

A.非生即死与效率优先

B.从泛化到特化

C.没有回头路的演化之路

D.寻找人类身上的植物印记

三、（本大题4个小题，每题3分，共12分）请将正确选项填在答题框内。
阅读下面的文言文，完成17—20题。

梁惠王曰：“寡人之于国也，尽心焉耳矣。河内凶，则移其民于河东，移其粟于河内；河东凶亦然。察邻国之政，无如寡人之用心者。邻国之民不加少，寡人之民不加多，何也？”

对曰：“王好战，请以战喻。填然鼓之，兵刃既接，弃甲曳兵而走。或百步而后止，或五十步而后止。以五十步笑百步，则何如？”

    曰：“不可，直不百步耳，是亦走也。”

    曰：“王如知此，则无望民之多于邻国也。

    不违农时，谷不可胜食也；数罟不入洿池，鱼鳖不可胜食也；斧斤以时入山林，材木不可胜用也。谷与鱼鳖不可胜食，材木不可胜用，是使民养生丧死无憾也。养生丧死无憾，王道之始也。

    五亩之宅，树之以桑，五十者可以衣帛矣。鸡豚狗彘之畜，无失其时，七十者可以食肉矣。百亩之田，勿夺其时，数口之家可以无饥矣；谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。七十者衣帛食肉，黎民不饥不寒，然而不王者，未之有也。

17.下列对文中词语相关内容的解说，不正确的一项是（  ）  

A.寡人：寡德之人。古代多是王侯自称的谦称。

B.庠序：古代的地方学校。后也泛称学校或教育事业。

C.孝悌：就是指在做人方面孝敬父母和兄弟姊妹。

D.黎民：指庶民，泛指普通百姓，就是平民百姓。

18.下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是 （  ） 

A.移其粟于河内
冰，水为之而寒于水

B.弃甲曳兵而走
锲而舍之，朽木不折

C．民之多于邻国也
师道之不传也久矣

D.斧斤以时入山林
裹以帷幕

19.下列各句句式和例句不相同的一项是  （  ）

例句：申之以孝悌之义。

A.树之以桑。

B.颁白者不负戴于道路矣。

C.未之有也。

D.是何异于刺人而杀之。

20.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（  ）  

A.本文以孟子和梁惠王的对话展开，孟子在对话中多用比喻，说理生动深刻，体现了孟子“仁政”“民本”的治国思想。

B.文章的首段先写梁惠王质疑，为后文答问做铺垫。孟子针对疑问，巧用比喻释疑，使梁惠王明白小恩小惠“无望民之多于邻国”的道理。

C.文从正面述“仁政”的措施和好处，并巧用类比推理的方法，批驳“人死罪岁”的观点，自然得出“王无罪岁，斯天下之民至焉”的结论。

D.文章气势恢宏，环环相扣，彰显了孟子“兼爱非攻”的民本思想以及反对暴虐、反对战争的仁政思想，有一定的历史进步性。

卷二（非选择题，共70分）

	得  分
	阅卷人

	
	


四、（本大题每空2分，共10分）

写出以下横线处空缺。
《过万重山漫想》中“万重山”指的是             。文中，作者讴歌了历史上无数的“第一个”实质是颂扬一种创新精神。

《史记》是我国第一部              ，该书被鲁迅誉为“              ,               .”
                     ,潦倒新停浊酒杯。
	得  分
	阅卷人

	
	


五、阅读理解(本大题 4个小题，共 15 分)
阅读下面的文字，完成 24~27 题。

母亲的羽衣

    讲完了牛郎织女的故事，细看儿子已经垂睫睡去，女儿却犹自瞪着红红的眼睛。忽然，她一把抱紧我的脖子把我赘得发疼：“妈妈，你说，你是不是仙女变的？”我一时愣住，只胡乱应道：“你说呢？”“你说，你说，你一定要说。”她固执地扳住我不放。“你到底是不是仙女变的？”

    许多年前，那时我自己还是小女孩，我总是惊奇地窥伺着母亲。记忆中母亲晒箱子的时候就是我兴奋欲狂的时候。

    母亲的樟木箱子又深又沉，像一个浑沌黝黑初生的宇宙，我还记得的是阳光下竹竿上富丽夺人的颜色，怪异却又严肃的樟脑味，以及我在母亲喝禁声中东摸摸西探探的快乐。我唯一真正记得的一件东西是幅漂亮的湘绣被面，雪白的缎子上，绣着兔子和翠绿的小白菜，和红艳欲滴的小杨花萝卡，全幅上还绣了许多别的令人惊讶赞叹的东西，母亲一边整理，一面会忽然回过头来说：“别碰，别碰，等你结婚就送给你。”那幅湘绣后来好像不知怎么就消失了，我也没有细问。但不能忘记的是母亲打开箱子时那份欣悦自足的表情，会让我觉得她忽然不属于周遭的世界，那时候她会忘记晚饭，忘记我扎辫子的红绒绳。除了晒箱子，母亲最爱回顾的是早逝的外公对她的宠爱，外公总是喜欢她上街去吃点心，她总是告诉而当年的肴肉和汤包怎么好吃，甚至煎得两面黄的炒面和冰糖豆浆都是超乎我想象力之外的美味。每听她说那些事的时候，我都惊讶万分——我从有记忆起，母亲就是一个吃剩菜的角色，红烧肉和新炒的蔬菜简直就是理所当然地放在父亲面前的，她自已的面前永远是一盘杂拼的剩菜和一碗“擦锅饭”。母亲每讲起那些事，总有无限的温柔，她既不感伤，也不怨叹，只是那样平静地说着。并不想把那个世界拉回来。下一顿饭她仍然会坐在老地方吃那盘剩菜；而到夜晚，她会照例一个门一个窗地去检点去上闩。她一直都负责把自己牢锁在这个家里……

    其实世上哪一个母亲不曾是穿着羽衣的仙女呢？像故事中的小织女，她们都曾住在星河之畔，织虹纺霓，藏云捉月，几曾烦心挂虑？她们是天神最偏怜的小女儿，她们终日临水自照，惊讶于自己美丽的羽衣和美丽的肌肤，她们久久凝注着自己的青春，被那份光华弄的痴然如醉。而有一天，她的羽衣不见了，她把洁白的羽衣拍了又拍，无声无息的关上箱子，藏好钥匙。她已经决定做一个母亲。是她自己锁住那身昔日的羽衣的。她不能飞了，因为她不忍飞去。

    女儿没有得到答案，哪肯善罢！双臂将我的脖颈搂得更紧：“妈妈，你到底是不是仙女的？”我不是一个和千万母亲一样安分的母亲吗？我不是把属于女孩的羽衣收拾得极为秘密吗？我在什么时候泄漏了自己呢？在我的书桌底下放着一个被人弃置的木质砧板，我一直想把它挂起来当一幅画，那真该是一幅庄严的，那样承受过万万千千生活的刀痕和凿印的，但不知为什么，我一直也没有把它挂出来……天下的母亲不都是那样平凡不起眼的一块砧板吗？不都是那样柔顺地接纳了无数尖锐的割伤却默无一语的砧板吗？我回过神来，却又一时愣住，只胡乱应付着：“不是，妈妈不是仙女，你快睡觉。”对我的搪塞，女儿将信将疑。她听话地闭上眼睛，旋又不放心地睁开：“如果你是仙女，也要教我仙法哦！”

    其实我真的想对她说：“是的，妈妈曾经是一个仙女，在她做小女孩的时候。但现在，不是了，你才是，你才是一个小小的仙女！”

  （选自 张晓风《母亲的羽衣》，有删改）

24.文中第3段中母亲幼时的生活境况如何？（3分）

25.联系上下文，理解“天下的母亲不都是那样平凡不起眼的一块砧板吗？”一句的含义。（4分）                                                                                  
结尾处，作者想对女儿说的话在文中有什么作用？（4分）

联系本文，结合生活实际，谈谈你对母爱的认识。（4分）

	得  分
	阅卷人

	
	


六、作文(45分)

阅读下面的材料，根据要求作文。

电影《热辣滚烫》在2024年春节档期上映后，引发巨大反响。其中最具话题性的就是女主角贾玲成功瘦身100斤的报道。但是这不是一个简单的减肥励志片，其中的一句话“命运只负责洗牌，出牌的永远是自己”。对此你是怎么认为的，请按照你的理解写一篇文章。

要求：(1)不少于700字；(2)题目自拟；（3）文体不限；(4)不得透露个人相关信息。
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